

员额检察官沈家奎:

在雪域高原办贪腐大案 在钱塘江畔斗毒品大枭

本报记者 许梅 通讯员 沈燕琴

“这是荣誉，也是责任。我会继续努力，不辜负大家的信任。”上个月，当拿到被最高人民检察院荣记个人一等功的奖章时，奎哥依旧露出了腼腆的笑容。

“奎哥”全名沈家奎，40岁出头，是海盐县检察院侦查监督部的员额检察官。在被记个人一等功之前，他曾获嘉兴检察机关侦查监督“十佳检察官”、全省政法系统先进个人、省检察院个人二等功等荣誉，是资深的“标兵”型检察官。而在同事们眼里，沈家奎虽“资深”，但对于业务却始终怀着一颗初心、一腔热情。

“聊天式”的讯问 滴水不漏

9年，800余件案件。作为一名长期奋战在侦监一线的检察官，奎哥说，办理的这些案件每一个都很特别，每一个都记忆犹新。

多年前，一起杀人分尸案在海盐坊间引发议论纷纷。由于案发时被害人的头颅已经高度腐烂，身体的其他部分也暂时没找到，且嫌疑人刚到案时不认罪，是否该对其批准逮捕，成了一道棘手的难题。

被害人高马大，而嫌疑人相对矮小，他能做到将其勒死并藏尸轿车后备厢吗？在杀害被害人后，嫌疑人为什么还能旁若无人地买早饭、打麻将、处理工厂事务？嫌疑人在工厂车间内分尸，怎么能做到不留一丝痕迹……这些疑问，让沈家奎在心里划上了几个大大的问号。因此，提审时，他故意避开嫌疑人已经在案卷里交代的情节，转而从一些看似与案情无关的内客入手，和嫌疑人“聊天”。

在“聊天式”的讯问中，嫌疑人章某回忆了他勒死朋友并分尸的所有细节，而这些细节恰好解开了沈家奎心中所有的疑问。“如果不是他自己的所作所为，他不可能编



沈家奎援藏时的照片(中)

造出如此详细的作案细节，而这些细节恰好和后来寻找到的证据完全吻合。”沈家奎说，正是这样的“由供到证”，让他确信这名嫌疑人就是这起杀人分尸案的凶手。检察院最终对章某作出批准逮捕决定。

“作为一名检察官，就应该嫉恶如仇。”在办理一起重大毒品案件时，他在一份不起眼的笔录中，发现一个叫“麻雀”的人，并由此牵出了一起重大毒品案件立案监督线索。经过前期的大量工作，在确认犯罪事实与嫌疑人身份信息后，他及时监督公安机关立案并建议上网追逃。最终，原本的逍遥法外者被判处无期徒刑。

义无反顾 踏上雪域高原

2016年8月，为响应最高检援藏“双百计划”号召，沈家奎克服家庭困难，主动请缨，远赴条件艰苦的那曲地区开展为期半年的援藏工作。刚入高原的各种不适反应，让他一个月瘦了七八斤。待身体渐渐适应，他立即忘我地投入工

作，以“传、帮、带”的方式，将浙江检察机关执法办案的经验做法，传授分享给那曲地区的检察同仁。

虽然是“支援”，但到了那曲后的奎哥，立即变成了办案的主力，参与侦办了那曲地区烟草系统“930”特大贪腐案。

这期贪腐案件涉案企业、人员众多，案情复杂。而且，藏区地广人稀，为了取证常常要辗转千里。但办案不能等，经过连续四个多月的艰苦鏖战，他们最终成功突破该案，相关人员被依法批捕。

“如果国家需要，我义无反顾。”离家四千多公里，他没有迟疑；高原鏖战，他没有喊苦。但在办案期间得知年仅2周岁的女儿不慎锁骨摔断时，他红了眼眶。看着女儿在视频那头哭着喊爸爸，要爸爸早点回来，他只能默默地把内疚埋于心底。

从事检察工作九年，沈家奎用勤勉和执着一次次刷新着自己的荣誉纪录。从生物学转战法学，从制药企业转而走进检察院，半路从检的沈家奎说，在这里，他找到了愿意为之奋斗一生的事业，他将用一件件办理扎实的案子表达他对检察事业的热爱和对法治的信仰。

影像

志愿服务添新力量

昨天，杭州西湖风景名胜区纪念第33个国际志愿者日暨首届志愿服务文化节在杭州工艺美术博物馆举行。27支志愿服务队展示各自的特色服务内容，分享服务经验，推广志愿服务文化，并现场招募志愿者，共同为杭城志愿服务出一把力。

董旭明 巩颖



表情:全能

方瑜:消防“全能王”

本报记者 陈立波 通讯员 邵琦 柳申荣

他是全省消防部队出了名的“全能王”，既能当指挥员，也能当战斗员，既能当驾驶员，也能当水枪手，他就是舟山市消防支队特勤中队士官长方瑜。他先后荣立二等功2次、三等功4次，多次获得中央、省、市消防部门“优秀共产党员”“军事行政模范”“优秀士官”等荣誉；2017年5月被公安部评为“全国优秀人民警察”；今年11月20日，被应急管理部消防救援局评为“全国十大杰出消防卫士”。

入红门17年，方瑜先后参加灭火救援行动2500余次，抢救被困人员上百人，保护财产价值上千万元，数次与死神擦肩而过。



“梯王”，在火海炼英雄

在抢险救援中，他不顾生死、冲锋在前，在中队的管理中，更是严格要求、以身作则，时刻为大家做榜样。

方瑜连续七年蝉联舟山消防支队挂钩梯单项个人成绩第一名，成为大家口中名副其实的“梯王”。在全省消防特勤业务大比武中，他连续2年夺取了全省特勤业务团体总分第一名，他个人也在比赛中取得了九米拉梯第一名和两人五带第三名。

在沙场上是技能的历练，在火场中就是生死的考验。去年10月27日，停靠在舟山普陀区马峙门锚地一轮船发生大火。当方瑜和战友赶到火场时，整个渔港已经浓烟弥漫，失火轮船舱口喷射的火焰时刻威胁着附近的渔船，更严重的是船舱内已经发生过一次爆炸，舱内有1人被困。

“只要有一线希望，我就要进去救人。”回忆起那次救援，方瑜依然记忆犹新。船舱内的结构本就复杂，而且发生过一次爆炸后，部分舱体已经严重变形。他带着2名消防员在水枪的交替掩护下，忍受着全身被火场高温炙烤的痛苦，强行打通了一条生命通道，并找到了被困人员。就在他即将把被困人员背出船舱的时候，船舱里发生了二次爆炸。巨大的冲击波将他和被困人员击倒，所幸2人除颈部被灼伤外均没有大碍。

这次救援后，还不到一个月，舟山临城街道桃湾六区4幢3单元一排屋发生火灾，2名人员被困。方瑜赶到现场后，得知火场内有2名人员被困，在没有水枪掩护的情况下，他第一时间全副武装冲入火场，成功将已经奄奄一息的被困人员从死神手中救了回来。

“尖刀”，真情系海岛

2018年，对于方瑜来说是不一样的一年，3月份，他刚参加了公安消防部队首次高级士官晋升警衔仪式。因改革的需要，他又很快脱下这身穿了17年的军装，“穿了17年，要说没有不舍那肯定是假的，但这是为了消防部门更好发展，我必须服从。”在卸下警衔的那一刻，虽然方瑜的眼里有些湿润，但他硬是没让眼泪流下来。

作为中队里的老大哥，他总是把中队消防员当成自己的亲弟弟一样看待，生活上尽量多关心照顾。每逢过节，他都会在排班时把自己先排上去，把回家探亲会让给其他消防员。

在舟山呆久了，方瑜也对这座城市产生了深深的感情。他在中队里组织成立了“青年志愿者爱民服务队”，利用训练之余的时间，走访海岛渔民，宣传消防知识，提醒群众注意用火用电安全。

每周，方瑜还会去看望孤寡老人，帮他们换煤气、买菜、搞卫生。每次台风来临前，他会到辖区上了年纪且行动不便的老人家里，帮他们关好门窗，叮嘱他们小心强风暴雨。逢年过节，他还会和中队消防员一起，提着水果、大米等物品去看望福利院的老人，做上一顿“团圆饭”。

“一片片火海诠释我们的本色，一声声警笛证明我们的承诺，一条条水龙喷涌我们的激情，一份份忠诚夯实我们的执着……”，这就是方瑜的真实写照，他是火魔肆虐关头上的“尖刀”，是抢险救援战场上的“铁拳”，他以一名消防员特有的忠诚和执着践行着“赴汤蹈火为人民，恪尽职守保平安”的铮铮誓言。